

山河以秋 枣香送福

# 柳林黄河沿岸枣儿红满山坡

本报讯“万山红遍,层林尽染”。在这硕果飘香的季节,柳林县近百里的沿黄红枣林带,到处可以看到红彤彤的枣儿挂在枝头,一派丰收的景象。

天高气爽云淡,红枣逢秋正凝香。9月29日,石西乡前焉村两河口红枣观光采摘园里,游人或漫步在木质栈道上或穿梭于红枣林间,品红枣、听盲人说书、看“墨香枣园”书画展,感受着全国著名的书画艺术家们送来的文化大餐;三交镇枣洼村红枣采摘园里,游客们正忙着采摘成熟的枣儿。在这里,人们可以挑选自己想要的品种,多了几分任性,多了些许随意。有的游客更是为了与枣树结新缘,能够吃到“自己”的枣儿,通过挑选,认领自己喜欢的枣树,让枣农代理照看,等来年成熟后自行前来采摘或让枣农采摘邮寄给自己。

休言山中无珍物,不看枣儿压枝低。此情此景,着实让游客一饱口福,流连忘返。

因柳林地处黄河沿岸的黄土高原丘陵沟壑区,依山傍河,海拔低,气温高,日照强,气候干燥,昼夜温差大,促进了果实的糖分积累,是红枣生长的绝佳环境,因此柳林红枣的品质极好,个大、核小、色鲜、肉厚、质脆,且糖分高、味甘美、耐储藏、易运输,富含Vc以及多种人体必需的蛋白质与钙、铁、磷等多种微量元素,特别是维生素C含量每克中高达500毫克,所含抗癌物质“环磷酸腺苷”居全国红枣品种之首,具有极高营养、保健和药用价值。柳林红枣因其优良品质,位列全国十大名枣之列,自古就有“中华木枣源远流长,柳林红枣甲天下”的美誉,是国家地理标志产品。

柳林现有28万亩红枣林,年产量3000万公斤,有达滋、六郎、亿得利、吕梁山、山娇等一批享有著名商标的知名红枣品牌企业,加工生产有蜜枣、贡枣、滩枣、空心枣、玉枣、脆枣、珍珠枣等二十余个加工产品,产品远销全国二十余个省市和东南亚各国,年加工转换量1.2亿公斤,红枣产业及其连带产业年产值达5亿元。

近年来,柳林县积极顺应现代农业兴起和生态文明建设的大潮,将红枣这一富民产业放到乡村振兴和脱贫攻坚重要位置予以推动发展。全面打响红枣振兴战,制定红枣振兴规划,组建了红枣振兴公司,与山西农大开展了校地合作,高标准打造科技示范园,累计投入2000余万元,推动了10万亩红枣林提质增效。在沿黄红枣主产区建设标准化示范园、高标准示范园、科技示范园等3类红枣振兴示范园,采取专业化管护,县财政分别按照每亩200元、500元、1000元的标准予以补助,目前已建成红枣振兴示范园2万亩;借助“一带一路”国家战略的东风,在北京、深圳、太原等地成立了柳林商会,畅通红枣外销渠道。去年,柳林县成功举办首届红枣文化节,吸引5万多市民、外来客商参观、购物,实现销售总额48.4万元。来自北京、山东、浙江、福建、内蒙古等地的友商达成16项红枣及特色农产品贸易协议,签约总金额4080万元。今年9月30日,第二届柳林红枣文化节贸易签约18个项目,总额2.13亿元。

“秋因节醉,更枣香天下,看不够金瓜垒堡,玉米堆山,秋风晒出甜滋味;月为国圆,惟诚信柳林,述难详物阜民丰,时和景丽,月色匀来好岁华”。秋到柳林,枣香醉人。为此,柳林县党史办主任卫彦平在枣洼村红枣采摘园情不自禁编写了几副楹联赞红枣、话丰收:百里香风欣作赋,一帘红雨喜开杆;春临柳镇柳迷客,秋到枣洼枣醉人;枣里乡愁兴国梦,注中气象慰民生;枣因想你羞红脸,注为逢君醉暖心。(李勤)



省市县领导共同按下启动按钮,宣布红枣文化节开幕



开幕式



优质红枣展示



游客采摘红枣



枣农收获红枣

## 红枣科技小院揭牌,为柳林红枣产业发展再注新动能

本报讯 金秋时节,枣香醉人。9月29日,“山西柳林红枣科技小院”在高家沟乡卫家洼红枣采摘园揭牌,为柳林红枣产业发展再注新动能。

省科协普及部正处级调研员、省农技协常务副理事长、秘书长邢义平和柳林县委书记赵建喜为“红枣科技小院”揭牌。

柳林红枣科技小院是吕梁市建立的首家科技小院,是在中国农协协

指导下,依托柳林振兴农业联合有限公司,由省科协联合山西农业大学、山西省农技协、吕梁市科协、柳林县科协共同创建的,是集农业科技创新、农业技术服务、农村科学普及和人才培养“四位一体”的服务“三农”和乡村振兴的新模式。

山西农业大学等科研院所专家和研究生将进驻红枣科技小院,开展红枣新品种、新技术研发、跟踪剖析红枣产业关键环节,查找红枣管护、

加工、销售中存在的问题,以零距离对接、零时差指导、零门槛服务、零费用培训,为农户和企业提供技术服务和科技培训。

红枣科技小院的成立,会给柳林县带来强大的科技资源和信息资源,打通科技成果转化和技术服务、技术推广的“最后一公里”,将为全县红枣产业可持续发展提供强大的科技支撑。

(李璐)



红枣科技小院揭牌



枣农展示红枣



红枣林



串枣林